
Savudrija in Gorje letos
— ob 10-letnici Zavoda za počitniška
letovanja

Zavod za počitniško letovanje
Ljubljana-Center slavi letos de-
seto obletnico obstoja. Ob usta-
novitvi je imel svojo počitni-
ško bazo le v Zgornjih Gorjah,
na morju pa so letovali otroci
v najetih počitniških domovih
v Savudriji in Kopru.

Leta 1965 je bil zgrajen novi
dom v Savudriji, pet let po-
zneje pa so dokupili še vilo
in nekaj zemljišča v okolici.

Tako ima danes zavod dve
svoji počitniški bazi. Počitniški
dom v Zgorajih Gorjah s 100
ležišči in kar 15 000 kvadratnib
metrov zemljišča ter počitniški
dom v Savudriji. Tain sta dva
objekta, nov, namensko zgra-
jen, torej sodoben, in funkcio-
nalen dom, adapitirana vila
— s skupno 350 ležišči. Sem
sodi še 24 000 kvadratnih me-
trov zemljišča, kjer je po po
trebi pod borovimi nasadi mo-
goče postaviti manjši tabor.

Savudrija je že tretje leto
povsem izkoriščena. Domova
sta odprta od konca maja do
septembra, v Zgornjih Gorjah
pa so poleti kolonije, pozimi
pa smučarski tečaji. V pre- in
posezoni prihajajo v hribe na
oddih gostje — dijaške in štu-
dentske izletniške skupine.

Sedaj ko smo opisali, kje so
počitniške baze, kjer preživlja-
jo počitnice otroci iz Centra,
pa si še nekoliko podrobneje
osrtejmo. kako pravzaprav po-
teka »delovni dan« na počitni-

cah, koliko otrok se jih ude-
ležuje.

Ko to pišemo, so se nekateri
nemara že vraili zagoreli, polni
zdravja in dobre volie, drugi
pa pravkar veselo čofotajo v
vodi ali pa si krepijo pljuča
na svežem planinskem zraku.

Povedati moramo še to, da
smo imeli veliko srečo, da smo
se z direktorico JULIJO STOJ-
ŠIN dobili na kar dveurni kle-
pet v Ljubljani. Nikoli se ne
ve, kje bi jo človek našel. Ali
je spremila svoje varovančke
v Zgornje Gorje ali v Savu-
drijo, jih šla obiskat ali je kje
na poti.

Sicer pa so v Zavodu za po-
čitniško letovanje Center na
Poljanski cesti zaposleni le tri-
je ljudje in morali smo se
kar sprijazniti, da nas je med
pogovorom pridno prekinjal te-
lefon. Starši so spraševali, če
je še kaj prostora za njihovegn
otroka, drugi so zaskrbljeni,
zakaj »njihov« nič ne piše, tre-
tji sprašujeio, kako je v zdrav-
niškimi spričevali in tako na-
prej in naprej. Sogovornica lju-
beznivo pojasnjuje tem in onim
in prav nič ne kaže, da bi jo
karkoli spravilo iz tira. Sama
pravi, zdaj vse lepo teče po
programu, vsak pozna svoje de-
lo in — kar gre.

— Povejte najprej kakšen je
osnovni smoter otroških 1©-
tovanj?

»Gre predvsem za telesno

krepitev in aktdvni odmor. To
se pravi: primerno organizira-
no življenje na letovanju, pla-
vanje, sončenje, primerno poči-
vanje in primerna prehrana.
Med aktivnim odmorom so y
domu organizirane najrazličnej-
še interesne, športne in kultur-
ne dejavnosti. Vanje se vklju-
čujejo otroci po lastnih željah
Otrok žlvi v svoji skupini, ki
je formirana po spolu in sta-
rosti. V tej svoji skupini spi,
hodi na kopanje, sprehode in
k mizi.«

Ko smo že pri hrani, kaj
prdpovedujejo starši, kako pi-
sejo otroci domov glede pre-
hrane?

»Mislim, da je že kar pravilo,
da s prvimi lepimi pozdravi
in opisom sonca ali morja
otroci na kratko napišejo: hra-
na je dobra ali pa: hrana je

Julija Stojšln, direktorica Za-
voda za počitniška letovanja

zanič. Predstavljajmo si, kako
se včasih doma štiričlanska
družina težko zedini, kaj bi jed-
li. Na morju jih je 400 naen-
krat pri mizi...«

Dnevni red (primer je za Sa-
vudrijo) je seveda do podrob-
nosti izdelan in preskušen.
Oglejmo si ga:

Ob sedmih vstajanje, ob pol
osmih in ob osmih zajtrk v
dveh skupinah, ob desetih ma-
lica, ob dvanajstih in ob tri-
četrt na eno kosilo. Do treh
je počitek, potem malica, ob
pol sedmih in pb sedmih večer-
ja ter ob 21.uri tišina. Tak je
primer za prvi dan, ko so otroci
željni sonca i morja, kasneje
pa se za popestritev začno raz-
vijati interesne dejavnostd. V
prvi vrsti sta tu seveda šport
in pravilna rekreacija.

— In kaj skušajo V7,gojitelji
svojim malim varovancem še
privzgojiti?

»Poudarek je na osebni hi-
gieni, estetski, kulturni in do-
movinski ter družbeni vzgoji.
Otroci na letovanju pod vod-
stvom vzgojiteljev organizirajo
proslave ob praznikih. Zlasti
pa se učijo vrednotiti delo kot
pogoj za naš življenjski obstoj.
Otrok mora delati tisto. kar
sam zmore — urediti sebe,
svojo garderobo, posteljo,
mizo...«

— Kdo so vzgojitelii, ki otro-
kom na morju nadomeščajo
starše?

»V predšolskih in šolskih
skupinah je lani sodelovalo pri
zavodu li6 pedagoških delav-
cev. Med vzgojitelji, ki so vo-
dili šolske otroke, je približno
40 odstotkov prosvetnih delav-
cev in nekaj nad 40 odstotkov
študentov, ostalo pa so dijaki,
od tega 1e 30 odstotkov moških
in 70 odstotkov žensk. V pred-

šolski skupini vodita 20 otrok
dve vzgojiteljici, 15 otrok iz
šolske skupine pa vodi ena.«

— Pred odhodom so otroci
tudi zdravniško pregledani. Kaj
pravijo zdravniki?

»Iz zdravstvene dokumenta-
cije je razvidno, da ima skoraj
vsak drugi otrok zdravstveno
indikacijo za letovanje na mor-
ju ali v Gorjah.«

Iz občine se bo letošnjih po-
čitaic v počitniških domovih
udeležilo skoraj 800 otrok, v
goste pa bodo prišli tudi otroci
s Kozjanskega — ti bodo gostje
ljubljanskih pionirskih odredov
in krajevnih skupnosti; 23 jih
bo, gostovali pa bodo v tretji
izmeni v abgustu.

Manjše skupine otrok bosta
poslali v domove Centra na
morje Metalka in Elektrote-
hna. Otrokom slabše situiranih
staršev v teh dveh podjetjih bo
plačal letovanje sindikat.

»V Savudriji bodo v gosteh
tudi s Koroške, Goriške in Be-
neške, tržaški otroci pa bodo
prišli v prelepo otroško bazo
v Zgornjih Gorjah. V Gorjah
bodo gostovali tudi otroci iz
Parme, medtem pa bodo ljub-
ljanski šli v goste v Rimini.
2e dolga leta poteka tudi
izmenjava med našo in avstrij-
sko organizacijo prijateljev
otrok (Kinderfreunde). Tu se
bo izmenjalo na počitnicah
okoli 80 otrok, pravi direk-
torica.

— In kakšne so oskrbnine?
»Oskrbnina enega otroka v

izmeni je skupaj s prevozom
680 dinarjev, nekateri, upravi-
6eni pa lahko dobijo regres.
Nekaj otrok iz sociakio ogro-
ženih družm letuje brezplad-
no.«

R. R.


